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令和５年６月 定例教育委員会 
 

日 時  令和５年６月２９日（木）９時３０分～ 

 

場 所  市役所１１階 会議室１ 

 

出席者 

 （教育委員） 

  西本教育長 松野教育長職務代理者 萩原委員 古賀委員 中村委員 

 （事務局） 

大藤教育総務部長 溝口総務課長 大宅教育施設課長 中村文化財課長 中尾図書館

長 陣内学校教育部長 栗林学校教育部次長兼学校教育課長 富野学校教育部次長 

藤原学校保健課長 池田学校保健課副主幹 川口青少年教育センター所長 峰松総務

課長補佐兼庶務係長 

 

欠席者 萩原委員 

 

傍聴者 なし 

 

内 容 

(1)  教育長報告 
 

(2)  令和５年４月分 議事録確認 
 

(3) 議 題 

  ① 令和５年度（令和４年度活動）自己点検及び評価（内部評価）の件（教委総務課） 

  ② 佐世保市立学校使用規則の一部改正の件（教育施設課） 

  ③ 佐世保市指定文化財の指定解除の件（文化財課） 

 

(4) 協議事項 

なし 

 

(5) 報告事項 

  ① 第７回佐世保市「図書館を使った調べる学習コンクール」の開催について（図書館） 

② 令和５年度佐世保市中学校体育大会の結果について（学校保健課） 

③ 令和５年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第１回教室公開について 

                            （青少年教育センター） 

 

(6) その他 

① 次回開催予定について 

 
  ◆教育長報告 

○ ５月２９日    中学校校長定例研修会 

○ ６月 １日    大久保小学校「いのちを見つめる集会」 
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○ ６月 ８日    前期教育委員会 

         金比良小学校地域未来塾開校式 

○ ６月 ９日    令和６年度全国高等学校総合体育大会佐世保市実行委員会 

○ ６月１０日    佐世保市中学校体育大会総合開会式 

○ ６月１２日    小学校副校長・教頭定例研修会 

○ ６月１３日    学校訪問（金比良小） 

○ ６月１６日    本会議（６月定例会） 

○ ６月１７日    いのちを見つめる講演会 

○ ６月２２日    本会議（６月定例会） 

○ ６月２３日    本会議（６月定例会） 

○ ６月２６日    本会議（６月定例会） 

○ ６月２７日    本会議（６月定例会） 

○ ６月２８日    文教厚生委員会（６月定例会） 

○ ６月２９日    定例教育委員会 

 

（１）教育長報告 
 

【西本教育長】 

おはようございます。6月の定例教育委員会を開催いたします。本日は萩原教育委員

が欠席となっております。 

まず、私からの報告ですがご案内のとおり、6月の定例市議会が始まっております。

先週の木曜日、金曜日が代表質問。それから、今週の月曜日と火曜日に一般質問があり

ました。昨日は常任委員会がありました。代表質問・一般質問を合わせて教育委員会に

関連する答弁の機会が11回11人ありまして、関心が高いということがあるのかなという

ふうに思います。答弁をさせていただきました。 

それやこれやで。6月の議会も一定終わりに向かっておりまして、7月6日が本会議の

最終日ということになっております。 

それから令和5年4月分の議事録確認でございますが、もうすでにお手元に届けられて

いるかと思いますが、内容について、ご異議ございませんでしょうか。 

 

【全教育委員】 

はい。 

 

【西本教育長】 

ありがとうございます。続いて議題に入ります。今日は3件ございます。1つ目は令和

５年度（令和４年度活動）自己点検及び評価（内部評価）の件、それから佐世保市立学

校使用規則の一部改正の件、そして、佐世保市指定文化財の指定解除の件でございます。 

それでは、最初の議案であります令和５年度（令和４年度活動）自己点検及び評価

（内部評価）の件について事務局の方から説明をお願いいたします。 

 

（２）令和５年度（令和４年度活動）自己点検及び評価（内部評価）の件 
 

【峰松総務課長補佐兼庶務係長】 

はい。資料1ページをお開きください。前回6月8日の前期教育委員会において、令和4

年度の活動の自己点検及び評価についてお話をさせていただきました。この間3週間ご

ざいましたが、各委員さんの方からご指摘、ご連絡特に受けておりません。今回議題と

して再度同じ内容でお諮りしております。今回の内容で議決いただければ、6月の前期

教育委員会において、外部委託の件で議決をいただいておりますので、外部評価者のお

2人に評価をお願いして、内部評価と外部評価を合わせたものを8月の定例教育委員会で
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報告をさせていただければと思っております。よろしくお願いします。 

 

【西本教育長】 

はい。ただいま事務局の方から説明がございましたが、内容について先の前期教育委

員会の方でお知らせしておるかなと思います。内容についてご質疑等ございませんでし

ょうか。よろしゅうございますか。 

 

【全教育委員】 

はい。 

 

【西本教育長】 

それでは内容について、異議がないということでございますので、今出されている内

部評価の件については、提案のとおり取り計らいさせていただきたいと思います。 

それでは2番目の議題です。佐世保市立学校使用規則の一部改正の件でございます。

事務局の方から説明をお願いいたします。 

 

（３）佐世保市立学校使用規則の一部改正の件 
 

【大宅教育施設課長】 

10ページをお開きください。提案理由としまして、佐世保市立学校使用規則において、

障害を理由とする差別の解消の推進に関する法律第7条第1項に規定する「不当な差別的

取扱い」に該当する恐れがある文言が含まれておりますことから、文言の整理を行うも

のです。これにつきましては障害者等の利用を妨げる規定の見直しに関するものとして

改正を行うものです。 

11ページをお開きください。新旧対照表でございます。改正前の佐世保市立学校使用

規則第7条の1号「感染症疾患のある者」を、1号「感染症疾患があると認められる者」

に改正します。また、改正前の佐世保市立学校使用規則第7条の2号「精神異常者及び泥

酔者」を、2号「酒気を帯びていると認められる者」に改正したいと考えております。

私の方から以上です。 

 

【西本教育長】 

はい。今説明ございましたけれども、皆様から何かご質疑等ございますでしょうか。 

私から１つ。精神異常者の記載を削除している理由は何かありましたか。 

 

【大宅教育施設課長】 

精神異常者につきましては、不当な差別的取り扱いに該当する恐れがあるということ

で、文言の整理をしております。 

 

  【西本教育長】 

要は精神異常者って色々ばらつきがあったり、差別的な用語でもあるし、そういうこ

とでもって、教育委員会として判定するのが非常に難しいということで、これは別の形

の中で協議を進めちゃいけない。ということで、文言を外したということでございます。

よろしゅうございますか。 

 

【全教育委員】 

はい。 

 

【西本教育長】 

それではお諮りをいたします。佐世保市立学校使用規則の一部改正の件については、



 
 - 4 - 

原案の通りとさせていただくということでよろしゅうございますでしょうか。 

 

  【全教育委員】 

はい。 

 

【西本教育長】 

はい。それではそのように取り計らいたいと思います。次に議題の3です。佐世保市

指定文化財の指定解除の件について、事務局から説明お願いいたします。 

 

（４）佐世保市指定文化財の指定解除の件 
 

【中村文化財課長】 

文化財課長です。当日配付資料1ページ目でございます。佐世保市指定文化財の指定

解除の件ということで、今回、技術保持者の方のご逝去に伴いまして、指定解除の提案

をするものでございます。 

対象文化財でございますが、①文化財名称といたしまして、三川内焼内山水絵技術の

取得者で、②文化財種別といたしまして、無形文化財の工芸技術をお持ちの方になりま

す。④に書いてありますように、対象になる方が湯口文恵様です。⑤所在地が佐世保市

木原町に在住されておりました。指定解除日の案といたしまして、ご逝去なされました

令和5年6月18日ということでご提案をさせていただきます。 

2ページ目をお開きください。こちら先ほど申しました三川内焼内山水絵技術の説明

と湯口様の経歴を示させていただいております。7番の概要でございますが、「内山水

絵」とは器の内部に繊細な山水絵を施す三川内焼伝統の工芸技術であり、他の産地の追

随を許さない特殊な技法でございます。8番解除する理由といたしまして、令和5年6月

18日に101歳でご逝去されましたので、文化財保護条例第4条に規定いたします解除要件

「市内に所在しなくなった場合」に該当すると判断し、市の指定を解除するもので今回

ご提案をさせていただいております。説明は以上になります。 

 

  【西本教育長】 

はい。ただいまの説明につきまして、委員の皆様からご質疑等ございますでしょうか。 

よろしゅうございますか。 

 

【全教育委員】 

はい。 

 

  【西本教育長】 

それではお諮りをいたします。佐世保市指定文化財の指定解除の件については、原案

のとおりということでよろしゅうございますか。 

 

  【全教育委員】 

   はい。 

 

【西本教育長】 

それではその通り取り計らいたいと思います。ありがとうございました。議題につい

ては3件ともすべて終わりました。協議事項はございませんので、報告事項に移りたい

と思います。報告事項は3件あります。第7回佐世保市「図書館を使った調べる学習コン

クール」の開催についてということで図書館の方からご説明お願いいたします。 

 

（５）第7回佐世保市「図書館を使った調べる学習コンクール」の開催について 
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【中尾図書館長】 

図書館長です。資料はカラーのチラシの方をご覧ください。第7回佐世保市「図書館

を使った調べる学習コンクール」について、このコンクールは自由にテーマを決め、応

募者自身が図書館を通じて、自由に学ぶことが、コンクールの大きな特徴であり、その

学ぶプロセスを作品として示していただくことにより、調べる学習と図書館利用のあり

方を求める活動です。 

応募期間は7月22日から8月28日までで、応募資格は、市内小学校及び義務教育学校に

通学する児童です。募集内容は、学校図書館や佐世保市立図書館などの資料を用いて調

べてまとめた作品です。調べるテーマは自由です。 

低学年、中学年、高学年ごとに最優秀賞1点、優秀賞2点、入選数点が選ばれます。入賞

作品の中から、公益財団法人図書館振興財団主催「調べる学習コンクール」全国コンク

ールへ佐世保市立図書館から推薦いたします。 

昨年度は71作品の応募があり、全国コンクールへ2作品推薦を行い、高学年作品が、

奨励賞、中学年作品が佳作を受賞いたしました。 

図書館では、図書館を使った調べる学習コンクールに先立ちまして、夏休み期間中に

「調べる学習講座」を行います。図書館職員が、百科事典や図鑑の使い方、テーマの見

つけ方、「調べる学習コンクール」の作品の作り方の進め方などをアドバイスいたしま

す。小学校1、2年生が7月15日と7月30日、小学校3、4年生が7月16日と7月29日、小学校

5、6年生が7月17日の合計5日間、それぞれ募集をして行う予定になっております。報告

は以上です。 

 

  【西本教育長】 

はい。ただいま、図書館を使った調べる学習コンクールについて説明がございました

が、委員の皆様から、何かご質疑等ございますでしょうか。 

 

  【中村委員】 

ご説明ありがとうございます。昨年は70作品ってことは、この学習講座は各回の定員

が10名ということで、去年も同じようになさっているのでしょうか。 

 

  【中尾図書館長】 

昨年も同じように開催いたしまして、講座を受けられた方ももちろんですけれど、受

けてない方とか、過去に受けられた方とか、それぞれ学校の指導とかもあると思います

が、多くの作品がございました。 

 

【中村教育委員】 

それだけ活発にされて、全国でも賞を取られたということで、成果が上がっていると

思います。これは何かお子さんの表彰に対する副賞とか何かあるのでしょうか。 

 

  【中尾図書館長】 

受賞された方には、表彰式を行いますので、賞状と図書カードを差し上げたいと考え

ております。あと、全国の方からクリアファイルが送られますので、それを差し上げて

おります。 

 

  【中村教育委員】 

何か自分の意思でこう調べてっていうのは非常に素晴らしいことだと思いますし、何

かそういうモチベーションを高めるような応援ができたらいいなというふうに感じまし

た。よろしくお願いいたします。 

 

【西本教育長】 
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他にございませんでしょうか。はい。それでは２つ目です。令和5年度佐世保市中学

校体育大会の結果についてということで、事務局から説明をお願いいたします。 

 

（６）令和5年度佐世保市中学校体育大会の結果について 
 

【藤原学校保健課長】 

学校保健課長です。それでは報告②の3ページをご覧いただきたいと思います。 

まず前段で概要の方をご説明させていただきますが、令和5年度の佐世保市中学校体

育大会、前回ご説明をしておりました通り、6月10日から12日までの3日間、それから、

6月16日に水泳競技が開催をされております。参加校といたしましては、佐世保市内の

北中、私立を含めての30校と、それから佐々、小値賀が含まれまして合計で32校となっ

ております。 

選手総数はすべてで3,254名が参加しまして、内、ご説明しておりました通り、クラ

ブチームの方が15名、水泳で13名、新体操で2名参加をいたしております。なお、参加

の団体の中では、クラブチームとしては4チームの参加がございました。水泳競技で3、

新体操で1、内訳といたしましては、水泳競技はビートスイミング、佐々スイミング、

ルネッサンス、新体操は煌姫（きらめき）という団体の方が出られております。 

なお、6月10日に開催いたしました開会式にご参加いただきましたけれども、開会式

での総数といたしましては、生徒数898名に参加してもらい、開催をすることができま

した。吹奏楽の方も、生演奏していただき、非常に好評を得ているところでございます。 

内訳でございますが、3ページの方をご覧いただければと思います。3ページ目の方が、

個人の部ということで、それぞれの内訳を書かせていただいておりますが、先ほどご説

明いたしました通り、今回クラブチームの参加によって、表彰なされている方が、新体

操のところでございますが、女子の藤野さんがクラブチームの煌姫というところの参加

で一位を受賞されております。この方がクラブチームとしては個人で一つ。それから次

のページをめくっていただきまして、団体でございますが、先ほど申し上げました通り

水泳競技の方で、女子のビートスイミングスクールの方が総合得点で一位になられてお

ります。 

クラブチームの入賞は、以上となっておりまして、それ以外につきましては、ご覧の

通りの入賞結果となっておりますので、資料をご覧いただければと思います。 

なお、開催にあたり、大きな事故の報告はございませんでしたが、天候もよかったと

いうことで熱中症であったり、それぞれの競技の中で捻挫であったり、そういったこと

はご報告があっております。 

なお、この中学校体育大会を経まして、それぞれの競技の代表決定をいたしましたが、

県の中学校体育大会の方が、7月の22日から24日土曜日から月曜日の間に開催をされる

ようになりますので、そこの中で県大会の方に進んで出場することとなります。 

なお、今回佐世保市で開催される競技といたしましては、空手道、それから剣道、バ

トミントン、ソフトボール、テニス、以上の競技が佐世保会場となって、開催される予

定となっております。説明は以上でございます。 

 

  【西本教育長】 

はい。まず開会式にご出席いただきまして本当にありがとうございました。久しぶり

に子どもたちの行進も見ることができました。まだ数は少なかったのですが、バスが足

りなくて、出席できなかったこともあったんですよね。運搬するバスの調達ですね。ブ

ラスバンドも先生のご指導があって素晴らしい演奏を聴かせていただき本当に良かった

なと思っております。県大会もございますので、ご観覧いただければと思います。 

 

  【古賀教育委員】 

 すみません。コロナ禍で応援に行けなかったこともあって、今の中学生は応援の仕方
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がわからないんですよね。学校によっては大会前に先生が応援の方法をレクチャーした

ところとそうではないところに分かれているようです。応援は選手にとってはすごく力

になるものです。ただ、子どもたちは２試合目のときから１試合目を踏まえて一生懸命

応援できるようになっていたようです。応援の方法を事前に教えることは重要だなと感

じました。 

 

【西本教育長】 

 私たちも昔は応援の練習とか行っていましたよね。確かに応援の仕方をあらかじめ学

んでおくと盛り上がりが違うと思います。ただ、古賀委員の今のお話からは１試合目で

彼らも学んだということで、それもまた自主的で良いのかなと思います。 

 

【中村教育委員】 

すみません。素朴な疑問で。県枠っていうところが県大会に行く枠の数なんですよね。

そうすると、何かバレーボール男子は2って書いてあるので、1位と2位しかいけないの

かなとか。女子は4って書いてあるから3位まで全部いけるのかとか、あと例えば、バト

ミントンは男子は3ってなっていて女子は4ってなっているのですけど、そうすると男子

は3位決定戦があったのかとか疑問なのですが、教えていただけますでしょうか。 

 

【池田学校保健課副主幹】 

はい。失礼いたします。県大会の出場枠は県の中体連が、その地区の部数によって

設定をしております。今おっしゃられたように例えばバトミントンの女子は結構佐世

保市内学校数が多くございます。それによって4枠という形で振り分けられています。 

 また、県枠が3の場合は3位決定戦を実施して県大会に出場する学校を決定しておりま

すが、今回の資料にはあくまで3位という形で記載をしております。 

 

【中村教育委員】 

なるほど。わかりました。 

 

【松野教育委員】 

水泳競技でクラブチームの方がですね、女子団体で優勝しているということで、これ

から徐々にクラブチームの参加が増えてくるのではないかなと思われるのですけれども、

佐世保市の状況はこんな状況ということですけども、今後の動向として各競技の方から、

いろんな情報とか、協会の方からの話とかいうのは出てきておりますでしょうか。 

 

【池田学校保健課副主幹】 

はい。徐々にクラブの総数が増えているという情報入っているんですけども、実際に

この市の大会から水泳と陸上と体操、新体操が参入するというこの方式は一応来年度も

この形でいく方向で決定をしております。それ以降の年度については、団体種目はこの

市の方、大会から入ってくるかどうかっていうところのその方針がもし決まってくると

ですね、そういう数がさらに増えていくんじゃないかなと予想しております。 

 

【西本教育長】 

はい、それでは3番目の令和5年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第1回教室公開

について事務局から説明をお願いいたします。 

   

（７）令和5年度あすなろ教室（学校適応指導教室）第1回教室公開について 
 

  【川口青少年教育センター所長】 

報告事項の5ページをお開きください。報告の3、令和5年度あすなろ教室（学校適応
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指導教室）第1回教室公開についてご説明いたします。教育長、教育委員の皆様には、

期日が迫っておりましたので、事前に案内資料だけ送らせていただきました。本日は、

当日の動きを含めてご説明いたします。 

まず、目的でございますが、あすなろ教室における日々の学習活動や体験活動を参観

していただくことで、通級児童生徒への励ましや自信を深めるきっかけの場とする。ま

た、通級児童生徒、保護者、学校が今後について相談する場を設け、学校復帰に向けた

支援を行うとしております。 

日時につきましては、令和5年7月6日木曜日13時30分から14時30分、場所は、当セン

ターあすなろ教室としております。 

なお、計画には、今回の7月6日の分と、次回11月7日予定でございますが、載せさせ

ていただいております。第1回目7月6日の内容につきましては、グループワークという

ことで、コミュニケーション力や、協働する力を育むためのグループ活動を実施する予

定です。参加児童生徒につきましては10名程度、小学校で2名、中学生8名程度となって

おります。なお、子どもたちの状態によっては、当日欠席或いは突然来るそういったケ

ースもございますので、その点についてご了承ください。 

参加者につきましては、通級児童生徒及び保護者、教育長職務代理者、教育委員、教

育長、部長含む運営委員、関係小中学校長及び教職員としております。 

それでは駐車場それからその他につきましては含めて、裏面の2枚目の6ページについ

てご説明をさせていただきます。当日の職務、教育長職務代理者及び教育委員の皆様の

動きについてご説明をいたします。まず、①でございますが、会場の入場時間が13時23

分としておりますので、13時20分までには来庁いただきますようお願いいたします。②

駐車場につきましては、当センター前の駐車場を用意しておりますので、そちらをご利

用ください。なお、案内がおりますのでしたがっていただければと思います。③控室に

つきましては、所長室をご用意しております。④座席につきましては、当日、ご案内い

たします。⑤第1回の教育公開終了後は、通級生徒、学校関係者の面談が実施されます

が、教育長職務代理者教育委員の皆様については、ご出席がございませんので、お帰り

いただくこととなります。報告については以上でございます。よろしくお願いいたしま

す。 

 

【西本教育長】 

ただいま説明ありましたけれども、委員の皆様から何かご質疑等ございますでしょう

か。よろしいですか。 

 

  【全教育委員】 

はい。 

 

【西本教育長】 

はい。もしご都合があえばぜひご出席いただきたいと思います。私は6日が本会議の

最終日になっていますので、欠席とさせていただきます。申し訳ございません。 

それでは、以上で報告事項まですべて終わりました。 

 

その後、次回開催予定日を確認し、終了となった。 

 

 

------- 了 ------- 

 


